

Отзыв

об автореферате диссертации И.И. Икатовой
«Инициация вербального взаимодействия между представителями
среднего класса английской лингвокультуры», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.04 – германские языки (Смоленск, 2017 г.)

Основное внимание в работе И.И. Икатовой уделяется рассмотрению речевых произведений в рамках smalltalk, созданных незнакомыми друг с другом представителями английского среднего класса, характеристикам данного вида межличностной коммуникации, его прагматическим целям, способам и средствам их достижения, а также классификации и анализу рубрик информации начальных диктем.

В автореферате четко представлена актуальность работы, сформулированы цель и задачи исследования. Как объект, так и предмет исследования свидетельствует о том, что автор стремится обобщить и систематизировать стратегии и тактики успешного контактоустановления в английской лингвокультуре высокообразованного среднего класса.

Поставленная цель успешно достигается в силу создания прочной теоретико-методологической базы, позволяющей эффективно использовать накопленный опыт в области изучения данной проблемы и инициации новых идей со стороны исследователя в плане поиска путей решения поставленных задач. Так, проблемное мышление демонстрируется автором при выборе теоретико-методологической матрицы интерпретации примеров smalltalk и определении минимальной структурно-семантической единицы для дискурсивного анализа начальной стадии разговора.

Автореферат написан хорошим стилем, материал изложен последовательно, логично и аргументированно, а значительный объем проанализированного фактического материала обеспечивает достоверность полученных результатов.

Однако при общем положительном впечатлении от ознакомления с текстом автореферата возникли некоторые вопросы. Так, например, автор исследует речевые произведения интерактантов в возрасте от 20 до 70 лет (с.8). Разница в возрасте довольно большая, поэтому утверждение диссертанта о том, что «они располагают одинаковыми знаниями о культурных традициях и стандартах», вызывает сомнение. Далее, на стр. 12 И.И. Икатова отмечает, что «Smalltalk относится к жанру фактического общения, но не тождественен ему», не конкретизируя при этом различия этих релевантных для исследования видов интеракции.

Данные замечания не влияют на общее положительное впечатление от диссертационной работы, результаты которой представляются значимыми и весомыми, а также обладающими научной новизной, теоретической и практической значимостью.

На основании вышеизложенного можно констатировать, что исследование И.И. Икатовой полностью соответствует паспорту заявленной специальности и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК от 24.09.2013, № 842. Автор диссертации и автореферата заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

3 апреля 2017г.

Доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры
английской филологии ФГБОУ ВО
«Курский государственный университет»

305000 г. Курск,
ул. Радищева, 33
8 (4712) 514289
borozdina-ira@mail.ru

И.С. Бороздина



Подпись *Бороздина И.С.*
заверяю специалист по кадровой работе
Машакина А.А.
«03» 04 2017г.

Отзыв

на автореферат диссертации И.И. Икатовой

«Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 - германские языки.

Диссертационное исследование И.И. Икатовой выполнено в **актуальной** научной парадигме и посвящено изучению значимого для коммуникативного пространства феномена Small talk, обусловленного дискурсивными параметрами общения. Тема, объявленная в заголовке данной работы, представляет несомненный как теоретический, так и практический интерес, поскольку объектом исследования выступает одна из широко распространенных и чрезвычайно значимых для носителей английского языка разновидностей общения.

Выявление социокультурных и прагматических особенностей Small talk, который реализует ценностно-ориентированную коммуникативную программу межличностного взаимодействия в английской лингвокультуре, а также классификация диктем вступления в разговор позволяют уменьшить существующую теоретическую непроработанность данной проблемы. **Научная новизна** работы заключается в исследовании начальной фазы вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры с точки зрения диктемно-текстовой теории, что дает автору возможность проанализировать ключевые рубрики информации диктем, инициирующих разговор, и предложить их классификацию.

Таким образом, выбранная диссертантом тема актуальна, цели и задачи работы поставлены логично и четко. Сформулированная научная гипотеза, методы исследования свидетельствуют о понимании автором важности и перспективности изучения коммуникативно-дискурсивных особенностей реализации конвенциональности и этикетности в практике английской фатической коммуникации.

Данная диссертация вносит определенный вклад в разработку целого ряда **теоретических** проблем лингвокультурологии, когнитивной и функциональной лингвистики, лингвопрагматики и социолингвистики.

Работу И.И. Икатовой следует признать, безусловно, ценной и в **практическом** плане: материалы и выводы проведенного исследования могут найти применение в лекционных курсах по стилистике английского языка, теории дискурса, лингвистической прагматике, а также спецкурсах по межкультурной коммуникации, лингвострановедению, теории и практике перевода.

Репрезентативная методологическая база, достаточный объем примеров, использование современных приемов лингвистического анализа, а также хорошая апробация научных результатов дают все основания считать результаты исследования достоверными.

В ходе подготовки отзыва возникли следующие вопросы, которые могут быть прояснены во время публичной защиты. В автореферате (с.3) автор говорит о «сравнительной характеристике различных видов дискурса». О каких именно видах здесь идет речь? Из автореферата также неясно, учитывались ли такие важные факторы как гендерная принадлежность или возраст при анализе примеров?

В целом, диссертация на тему «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры» представляет собой серьезное и обстоятельное исследование, выполненное на соответствующем научно-теоретическом уровне, отвечающем требованиям к кандидатским диссертациям, определяемым п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК от 24.09.2013 № 842, а его автор, И.И. Икатова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры «Иностранные языки»
Брянского государственного
технического университета



Л.Н. Козлова

Адрес: г. Брянск, бульвар 50 лет Октября, 7.
Тел.: 89803066985
E-mail: lyu-k@mail.ru



Отзыв

об автореферате диссертации Инны Ивановны Икатовой «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

В свете глобальных интеракционных тенденций XXI века и современного состояния лингвистики, предопределяющей исследование языковых явлений сквозь призму культурной составляющей, современным и актуальным видится обращение к изучению соотношения языковых и культурных факторов, развитию методов анализа и описания данных в полидисциплинарном ключе. Диссертационное исследование И.И. Икатовой посвящено фатическому жанру «Small talk» между участниками с равным ролевым статусом, а именно незнакомыми друг с другом представителями английского среднего класса с акцентированием начальной стадии диалога. Актуальность исследования не вызывает сомнений, глубокое изучение и осмысление накопленного опыта в анализе данного вида коммуникации, выявлении и структурировании лингвистических средств его выражения представляется важной и необходимой задачей современной науки.

Особого внимания заслуживает интерпретация лингвистического материала с помощью диктемного анализа, предполагающего рассмотрение одиннадцати рубрик информации исследуемых текстов, благодаря которому диссертанту удастся дифференцировать диктемы, иницирующие общение. Автор прорабатывает теоретический материал в соответствии с целью и задачами исследования, критически подходит к его осмыслению, последовательно формулирует собственные выводы, что, несомненно, усиливает теоретическую значимость работы и вносит определенный вклад в лингвокультурологию и этнолингвистику. Результаты исследования могут быть использованы в преподавании межкультурной коммуникации,

стилистики английского языка, практикуме речевого общения, теор- и спецкурсах по прагмалингвистике.

Автореферат отличается единством стиля, логикой построения и подачи материала, корректность изложения авторских идей. В работе последовательно раскрываются основные методологические приемы проведенного лингвистического анализа и полученные результаты. Положения, выносимые на защиту, удачно сформулированы, хорошо обоснованы и не вызывают возражений. Диссертационное исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий, что свидетельствует о высоком уровне научной эрудиции и творческом подходе автора, а также об умении дать методически обоснованную, последовательную и четкую характеристику описываемых явлений.

Как следует из автореферата, первая глава диссертации носит теоретический характер. В ней обосновывается возможность рассматривать общение как вид речевой деятельности в ракурсе антропоцентрического, функционального и прагматического подходов, определение *small talk* как жанра фатического общения, рассматриваются способы его инициации, а также параметры языковой личности представителя среднего класса и принцип вежливости как условие успешной коммуникации.

Во второй главе примеры *small talk* исследуется в тесной связи с соответствующими коммуникативными ситуациями, определяются характеристики и основные функции этого жанра. Здесь же анализируется продуцирование смыслов адресантом и их возможная интерпретация адресатом на начальной стадии общения, проводится анализ рубрик и классификация диктем в открытых и закрытых ситуациях в рамках прагмалингвистики, рассматривается применение стратегий позитивной и негативной вежливости при инициации общения, а также диктемы, содержащие юмор. Данный раздел показывает, что И.И. Икатова в полной мере владеет методологией лингвистического исследования: все обобщения и умозаключения автора основаны на анализе иллюстративного материала.

Кроме того, обращают на себя внимание чёткость структуры реферата, логичность, последовательность и корректность изложения его содержания.

При чтении автореферата возник вопрос: чем обусловлен выбор именно диктемно-текстовой теории при описании анализируемого материала? Данный вопрос вызван научным интересом к рецензируемой работе, которая даже в реферативном изложении представляет весьма значимый в теоретическом и практическом отношении труд.

Всё сказанное об автореферате, а также список публикаций диссертанта позволяет сделать вывод о научной состоятельности И.И. Икатовой и её готовности решать серьезные научные проблемы на высоком уровне. Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого типа, а его автор, И.И. Икатова, при условии успешной защиты диссертации заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор
заведующий кафедрой иностранных языков
экономического факультета
ФГАОУ ВП «Российский университет
дружбы народов»



Малюга Е.Н.

10.04.2017 г.

Подпись доктора филологических наук,
профессора Малюги Е.Н. заверяю
Ученый секретарь Ученого совета
экономического факультета



Горохова Е.Ю.

Адрес: 117198, Центральный Федеральныи округ,
г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Телефон: 8-495-585-67-46
e-mail: malyuga_en@pfur.ru

Отзыв

на автореферат диссертации *И.И. Икатовой «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры»*, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Многочисленность появившихся в последние десятилетия работ, посвященных изучению вербальной коммуникации в различных культурах, свидетельствует о возрастающем интересе к вопросам этнокультурной детерминированности речевого поведения, поэтому выявление национально-культурной специфики вступления в разговор представителей английского среднего класса, систематизация и классификация начальных диалогов, представленные в работе И.И. Икатовой, вносят определенный вклад в решение ряда проблем прагмалингвистики, социалингвистики и межличностного общения в целом.

Сочетание системного изложения объемного теоретического материала и детального анализа многочисленных эмпирических данных, позволило автору вывести методологически выверенное определение такого явления как *small talk* и провести ситуативно-стратегический анализ вербальных средств инициации общения с выявлением механизмов эффективности адресации речи.

Это, в свою очередь, помогло установить, что в *открытых ситуациях* наиболее предпочтительной формой вступления в разговор является тактика нейтрального комментария ситуации: в отличие от адресатно- и адресантно-ориентированных высказываний нейтральность высказывания представляет собой наименьшую угрозу для обоих коммуникантов. В *закрытых же ситуациях* инициация коммуникации характеризуется речевой ритуализованностью, основанной на правилах этикета. Однако особое значение исследование приобретает благодаря выявлению диалогов

смешанного типа как формы наиболее полной реализации коммуникативного этикета.

К сожалению, в автореферате не демонстрируется, каким алгоритмом руководствовался автор (и могут руководствоваться другие исследователи) при анализе выбранных примеров small talk, поэтому при чтении работы возникают некоторые вопросы. Так, на стр. 14 автор говорит о «ярко выраженной тональности согласия» в разговоре, где мнение участников не совпадает. При этом возникает вопрос, каким образом определялась подобная степень вербальной (не)солидарности. Вероятно, диссертанту также удалось выявить темы, характерные для данного вида интеракции.

В целом работа характеризуется цельностью, завершенностью и непротиворечивостью и представляет определенный научный и практический интерес.

На основании вышеизложенного можно констатировать, что исследование И.И. Икатовой полностью соответствует паспорту заявленной специальности и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК от 24.09.2013, № 842. Автор диссертации и автореферата заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Е. С. Ульянова
кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры иностранных языков
Департамента иностранных языков
Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»
101000г. Москва, ул. Мясницкая, 20
e-mail: ekulyanova@hse.ru
тел. +79104657097

Подпись заверяю



Отзыв

на автореферат диссертации И.И. Икатовой «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Современные подходы к анализу дискурсивных практик, актуализирующих языковую личность, объективно подводят нас к общей антропологической направленности современной лингвистики, что, в свою очередь, предполагает всестороннее изучение механизмов успешной коммуникации на стадиях установления, поддержания и завершения контакта. Диссертационная работа И.И. Икатовой посвящено изучению неформального межличностного общения Small talk между представителями английского среднего класса с целью выявления способов и средств достижения эффективности коммуникации, а также классификации начальных диалогов на материале живой английской речи, что, несомненно, свидетельствует об **актуальности** и **новизне** данного исследования.

В автореферате вполне обоснованно выдвигается тезис о необходимости уточнения определения Small talk между коммуникантами с равным ролевым статусом в контексте неинституционального общения, учета разноплановых параметров функционального пространства коммуникации при интерпретации Small talk и детального анализа диалогов, инициирующих вербальное взаимодействие, с учетом 11 рубрик информации. Таким образом, автор вносит весомый **теоретический** вклад в изучение данного самостоятельного вида фатической коммуникации и разработку прагмалингвистического анализа начальной стадии интеракции.

В **практическом** плане работа представляет собой апробацию целого ряда положений теории коммуникации. Полученные результаты могут быть использованы в спецкурсах по прагмалингвистике, социолингвистике, лингвокультурологии, в проведении практических занятий по английскому языку.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием обширной теоретической базы, привлечением комплексных методик анализа, обработкой объемного практического материала, серьезной апробацией проведенного исследования, а также выдвижением и доказательством логичных и обоснованных положений.

При всех достоинствах проведенного исследования из автореферата неясно, как, по мнению автора, возраст и пол субъектов речи влияет на характер коммуникации,

поскольку возрастная и гендерная принадлежность могут существенным образом варьировать информационные рубрики начальных диктем.

Высказанное замечание обусловлено научным интересом к поставленной в диссертации проблеме. Объем и качество теоретического материала и детальный диктемно-текстовый анализ свидетельствует о глубине, тщательности, самостоятельности осуществленного исследования и позволяют оценить диссертацию как научно-квалификационную работу, которая вносит определенный вклад в развитие англистики. Изложенные в автореферате основные положения позволяют заключить, что диссертация И.И. Икатовой «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры» соответствует критериям, установленным положением п.9 о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Артемова В.С. кандидат филологических наук,
доцент, зав.кафедрой русского и иностранных языков
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
инженерно-технологический университет».
г. Брянск, проспект Ст.Димитрова, 3
8-910-330-68-24
artmurom@yandex.ru



Подпись зав.
Проректор
ФГБОУ ВО «БГТУ»

Е.Г. Вязлов

Отзыв

об автореферате диссертации Икатовой Инны Ивановны «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. Смоленск, 2017 (22 с.).

Диссертационное исследование Икатовой Инны Ивановны посвящено рассмотрению small talk как жанра фатической коммуникации.

Актуальность работы не вызывает сомнения, поскольку выявление закономерностей и условий осуществления успешной коммуникации востребовано современным уровнем развития научной лингвистической мысли.

Цель и задачи работы достигнуты. Диссертант выявил прагматические особенности small talk как жанра фатической коммуникации с учётом национально- культурной специфики диалогов представителей английского среднего класса.

Научная новизна не вызывает сомнения, поскольку диссертантом впервые проанализированы диктемы, иницирующие общение представителей английского среднего класса друг с другом, выявлены особенности структуры беседы незнакомых друг с другом англичан, относящихся к среднему классу.

Личным вкладом диссертанта является: (1) выявление диктем смешанного типа, (2) классификация начальных диктем в рамках системно-структурного подхода, (3) обоснование авторской методики прагмалингвистического анализа аутентичных речевых произведений, (4) выявление сравнительных характеристик различных видов дискурса с учётом ситуации и коммуникативных целей.

Инной Ивановной убедительно доказана гипотеза исследования.

Значимым с научной точки зрения является вывод диссертанта о том, что наиболее предпочтительную форму вступления в разговор представляет собой тактика нейтрального ситуативного комментария.

Доказано, что в отличие от адресно и адресатно- ориентированных высказываний нейтральность представляет собой наименьшую угрозу для обоих коммуникантов.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнения. Разработанная классификация диктем инициации общения вносит определённый вклад в теорию межкультурной коммуникации. Полученные результаты найдут применение на лекциях по лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, социолингвистике, при создании компьютерных программ речевого мышления, в методике обучения иностранным языкам.

Работа написана в хорошем научном стиле.

Диссертация прошла убедительную апробацию. По теме исследования опубликовано 10 научных работ, в том числе 5 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа Икатовой Инны Ивановны «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры» является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, соответствующей паспорту заявленной специальности, а также критериям, изложенным в пп.9-11, 13-14 (раздел II) «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842).

Автор диссертации Икатова Инна Ивановна вне сомнения заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

12 апреля 2017 г.

Огнева Елена Анатольевна,
доктор филологических наук, доцент,
заведующая кафедрой иностранных языков;
факультет иностранных языков, Педагогический институт,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет;
308015, Россия, г. Белгород, ул. Победы, д.85,
тел. (4722) 30-12-11
email: ogneva@bsu.edu.ru



О Т З Ы В

об автореферате диссертации Икатовой Инны Ивановны на тему «Инициация вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Содержание автореферата диссертации И. И. Икатовой привлекает внимание обращением к коммуникативной практике, в границах которой рассматривается актуальная в лингвистическом отношении проблема вербального взаимодействия между представителями среднего класса английской лингвокультуры. Алгоритм исследовательской схемы, предложенной автором диссертации, отличается четким композиционным построением, обеспечивающим последовательное описание этапов исследования, выполненного на аутентичном материале современного английского языка. Фокусируя внимание на методологических позициях, способствующих обоснованному раскрытию механизмов, регулирующих речевое поведение участников коммуникативных фрагментов в жанре 'small talk', которые традиционно представляют образцы коммуникативного взаимодействия между представителями так называемого 'среднего класса' английской лингвокультуры, автор убедительно демонстрирует филологическую эрудицию при комментировании лингвистических иллюстраций, с одной стороны, а с другой, - обнаруживает хорошее владение терминологическим инструментарием современной науки о языке.

Следует отметить умение автора применить знание теоретических исходных посылок в практике лингвистического описания коммуникативных стратегий, распространенных при установлении вербальных контактов в условиях диалогического общения, когда и адресат и отправитель сообщения стремятся достичь социальной координированности и сбалансированности когнитивно-коммуникативного содержания информации на начальной стадии неформального разговора. Для адекватной интерпретации национально-культурной специфики неформального общения на примере 'small talk' автором исследования вполне уместно и продуманно используется систематизация фактического материала в терминах диктемного подхода к анализу коммуникативного пространства, что способствует получению достоверных результатов, позволяющих учитывать особенности личностного характера коммуникантов и национально-культурную специфику общения, которая наиболее очевидно проявляется в иницировании контактов с малознакомыми или вовсе незнакомыми людьми.

Предпринятая автором попытка диктменного анализа позволила обнаружить закономерности стереотипного речевого поведения представителей английского среднего класса в ситуациях установления контактов, которые характеризуют эту коммуникативную практику как полифункциональное, трансакциональное/интеракциональное согласованное речевое взаимодействие, ориентированное на координированные действия партнеров по общению с целью удовлетворения потребностей в социально сбалансированном поведении.

Именно эти выводы И.И. Икатовой представляются важными для использования в практике обучения корректному речевому поведению в условиях межкультурной коммуникации, а также при составлении рекомендаций по овладению умениями и навыками бесконфликтного общения с представителями англоязычной культуры, что дает основания считать И.И.Иканову достаточно подготовленным филологом, владеющим терминологическим аппаратом современной науки о языке на достаточно высоком уровне. Лингвистические иллюстрации, содержащиеся в тексте автореферата, могут служить интересным и достоверным материалом в процессе овладения английским языком как иностранным, т.к. они отражают стереотипные коммуникативные ситуации с учетом особенностей национально речевого поведения англичан.

Профессор кафедры английской филологии Самарского
национального исследовательского университета им. академика С.П.Королева

Подпись	Харьковской АА
заверяю	<i>АА</i>
специалист по кадрам	<i>АА</i>
" 07 " 04	200 17

АА

А.А.Харьковская



07.04.2017г.

Харьковская Антонина Александровна
кафедра английской филологии, профессор
Телефон: (846) 926-12-69
Адрес: 443011, Приволжский федеральный округ,
Самарская область, г. Самара,
ул. Потапова 64/163, корпус 27,
E-mail: aax2009@mail.ru